

ОБ ИВАЩЕНКО Н. С. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ИВАЩЕНКО Николай Семенович, родился в 1891 в Воронеже (из дворян). Получил высшее военное образование, военный моряк. С 1918 — проживал в Севастополе, работал главным связистом в военном порту Черноморского флота; занимался также изобретательством. Женат на Марии Иващенко, в семье — двое детей. 5 февраля 1931 — арестован по групповому делу, 30 ноября приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь¹.

Весной 1932 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена Мария Иващенко.

<Весна 1932>

«Многоуважаемая, Екатерина Павловна!

Не имея материальной возможности приехать повидать Вас лично, обращаюсь к Вам с глубочайшей просьбой помочь мне своим ценным советом.

Постараюсь по возможности кратко изложить Вам мою печальную историю.

Мой муж, Иващенко Николай Семенович, б<ывший> военный моряк, Главный Связист Военного Порты Черного Моря, 5 февраля 1931 года был арестован О<собым> О<тделом> ГПУ и через 10 месяцев 30 ноября ему объявили, что он обвиняется по ст<атье> 58 п<ункты> 11 и 10 и приговорен к 10 годам концлагеря, причем, срок его заключения засчитывается не со дня его ареста, т<о> е<сть> 5 февраля, а с 31 марта. Чем это вызвано, мне в О<собом> О<тделе> ГПУ объяснить не могли, сказали, это приговор вынесли Верховной Коллегии ГПУ в Москве и произошла, по-видимому, ошибка, что это легко исправить, начавши хлопотать, но где и как — не указали. Казалось бы, что при ста двадцати месяцах, два месяца не играют, тем не менее, я бы очень просила Вас указать мне путь, по которому бы я смогла начать хлопотать. Если я буду уверять, что мой муж невиновен, то ни для кого не будет это убедительным, да и к чему верить мне, его жене, когда сами лица, вынесшие такой жестокий приговор, убеждены в его невиновности. Неужели за 13 лет работы может быть такая благодарность только потому, что бывший дворянин, разве мало людей, прикрывающихся парт<ийным> билетом и приносящих вред. Мне больно уверять, что мой муж был честным и порядочным работником. Получив специальность инженера-электрика, он отдавал работе все свое время, для восстановления и в дальнейшем для мощи Флота. Последние три года он работал над изобретением "аппарата для выпуска военных голубей из подводных лодок", ныне этот прибор принят на вооружение, мужа помощник получил вознаграждение в размере 10 тысяч, токарного станка и пр<очее>, мой муж от денежного вознаграждения отказался, а в благодарность получил 10 лет концлагеря. За что? Ведь даже не было конкретного обвинения, чтобы можно было оправдываться, а просто — принимая во внимание дворянское происхождение».

Ужасно чувствовать такое бессилие и незаслуженно нести такое наказание, в то время, как обладая такими специальными знаниями, мой муж смог бы быть более полезным, нежели сейчас, сидя в четырех стенах в Симферополе, и стране, которая сейчас безусловно нуждается в инженерах, и свой семье, которая осталась без средств.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 621. С. 119-121.

Я не имею никаких родственников и никакой помощи, в то же время мне приходится содержать двоих детей, старуху-мать и поддерживать мужа.

Те вещи, которые были нажиты в течение нашей 10 летней жизни, подходят к концу, и мне делается страшно за будущее.

Я умоляю Вас посоветовать, что мне делать, указать путь, где бы я могла хлопотать об изменении участи своего мужа. Неужели нет справедливости и, в силу каких-то высших соображений должен погибать человек, виновный только своим происхождением. Вам очень часто приходится читать такие письма, но если бы Вы знали, как тяжело переносить такое горе и как много надежд возлагаешь, отправляя такое письмо, то Вы уделите пять минут, чтобы исполнить мою просьбу.

Заранее благодарю М. Иващенко.

Мой адрес: г<ород> Севастополь, ул. Карла Маркса, дом 20, кв. 8.
Иващенко Мария»².

В середине 1930-х — Николай Семенович Иващенко находился в Мурманске, работал начальником 5-го отдела Мурманского военного порта. 19 февраля 1938 — арестован по групповому делу, 31 мая 1941 — приговорен по обвинению в шпионаже к 5 годам ИТЛ и отправлен в лагерь³.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 800. С. 69. Автограф.

³ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.